



封面天天见 生活新发现

封面天天见 生活新发现 每天聊个新话题,一起提升生活品质

从上世纪六七十年代的年轻人对二八杠自行车的渴望,到如今90后、00后花几千元购买智能产品提升生活品质,无论什么时候,年轻人对美好生活的向往从未改变。

封面新闻,引领亿万年轻人的生活方式,也要为年轻人制定一个生活品质全面提升计划——

从3月1日起,“封面天天见”栏目上线,这是一个集教育、金融、医疗、餐饮、房产、汽车、时尚、科技等多领域为

一体的精品栏目,最新资讯、前沿观点、深度调查让你随时随地掌握行业动态。

如果你关注财经、金融领域,周一的“数字财富论”,可为你提供近期金融投资的热点数据以及最权威的理财分析。

如果你关心孩子教育,周二“校长来了”让你与名校校长面对面。

如果你注重养生或者有就医需求,周三的“院长面对面”“名医有话说”和“漫话中医药”或许能够给您提供一些

帮助和建议,而“健康情报站”还将送上新鲜的医院科室测评、便民服务信息、医药动态等内容。

如果你向往轻松乐活,周三还有“吃喝有度”“逛姐出街”给你最全的吃喝玩乐指南。

如果你关注楼市,“房产周四见”里,《一周热点》《行业瞭望》《记者跑盘》《热门评说》《二手房》《曝光台》等让你对房市热点一次了解个透。

如果你是科技迷,周四的《通讯

Plus》带你聚焦5G发展,探索行业未来;如果你是汽车发烧友,周五的《封火轮》带给你城市最in人车生活的汽车资讯;如果你是技术宅,周五的《封面Mark》为你展现科技值得Mark的每一度。

封面天天见,生活新发现!这里是你的新闻资讯聚集地,这里是你的生活美学的聚集地,这里还是你了解世界的聚集地。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

数字财富论

十年寒窗苦读 vs 直播收入过亿! 年轻人该如何选择?

近年来,直播带货领域诞生了许多造富神话,无数人都想从中分杯羹。

不过,在人人都想成为李佳琦的时代,还有人愿意选择十年寒窗苦读吗?

草根创业和精英创业,谁更有机会在如今这个时代脱颖而出?

技术的进步究竟催生了更多创业机会,还是把创业的门槛拔高了?

3月1日,封面新闻推出全行业生活资讯类栏目《封面天天见》。在周一《数字财富论》主题栏目中,全新访谈栏目《经经“乐”道》与大家正式见面,首期聚焦创业话题:从本科到博士十年寒窗,还是直播带货年入过亿,年轻一代该何去何从?

国内知名MCN机构、洋葱董事长兼CEO陈佼,名校科创人才促进会秘书长、北京燕缘雄芯科创基金合伙人代江峰,深交所优秀专家讲师、致米资本董事长洪乐对此又将给出怎样的答案?

“名校生才能更好创业!” VS “谁说草根创业不行了?”

“有很多人说,这是个精英创业的时代,‘草根’没有机会了。但事实上,我们又看到很多草根创业者在一条赛道里跑得很快,比方在直播带货领域。”作为主持人的洪乐率先抛出话题。

在他看来,现在直播带货成就了不少草根创业者的“逆袭”,抖音上就有不少鲜活案例,仓库搬运工可以靠着拍视频的打赏、卖货收入赚到3000多万。

实际上,在直播带货这个领域出现的造富神话,并不是个例。

根据2020年度直播带货TOP50榜单显示,2020年有300名主播GMV(一定时间段内的成交总额)破亿,全网GMV总榜前1000名主播累计带货2557亿元,排名第一的主播薇娅,在2020年GMV300多亿。

“换算成收入,排名第50的抖音主播GMV4.5亿乘以行业平均佣金率20%,收入大概9000万,如果再加上一定客服费,差不多就在一个亿左右。”陈佼说,如果这样换算,全中国通过直播带货收入超1亿的主播在50-60人之间。

陈佼,目前是MCN机构的老板,2015年在看到MCN的风口后,毅然下



3月1日,封面新闻全新访谈栏目《经经“乐”道》聚焦年轻人创业话题。

数字财富论·经经“乐”道

本期话题 十年寒窗 OR 直播带货
年轻人该何去何从?

本期嘉宾 国内知名MCN机构、洋葱董事长兼CEO陈佼
名校科创人才促进会秘书长、北京燕缘雄芯科创基金合伙人代江峰
深交所优秀专家讲师、致米资本董事长洪乐

海创业。在对行业里的头部主播梳理研究后,陈佼发现,这些年收入过亿的主播鲜有名校背景。

对此,陈佼认为,这或许是这个行业里的特殊现象。“直播带货是个新兴的领域,主播这个职业也是个新的职业身份,是近两年才出现的,也没有所谓的科班。”

在他看来,恰恰是这样,给了那些更“豁得出去”的草根创业者机会。一个新兴的职业意味着风险,而传统意义上的所谓“精英人群”有既得利益,往往不愿意冒风险。

代江峰,北京大学毕业高材生,目前担任名校科创人才促进会秘书长,在他身边也聚集了不少精英创业者。

在代江峰看来,过去的商海中,只要创业者胆子大,有商业头脑,就可能发财致富,但现在机会在缩小。“在当下任何一个新兴行业,一开始是一片蓝海,但迅速就会有优秀的人、资本进入,这个行业会很快成为一片红海。”他认为,草根创业并非没有机会,但总的来说,机会在变窄。

新技术降低了创业门槛 VS 精英创业者更受青睐

时代在变迁,科技在发展,由此带来了更多新应用产生。技术的发展,究竟给年轻人带来了更多元化的创业机会,还是提高了创业门槛?

在代江峰看来,如今精英创业者更受青睐。从行业角度来看,生物医药,航空航天、新材料、人工智能等行业,都需要顶尖人才,甚至“非顶尖人才不能做”。代江峰说,甚至在不少接触的投资机构中,有一项不成文的规定,他们只愿意投精英创业者。

对此,陈佼有不同的理解。“我们今天聊的直播带货话题是属于‘内容层’,快手、抖音、淘宝这样的平台属于‘应用层’,再往下走是5G云计算、大数据等等这些网络层、芯片等等。正是因为有了这些底层技术,才让我们今天在内容层面看到‘直播带货’‘草根创业’等现象崛起。”

“社会是一个倒金字塔的形状,越

往底层走,其实是越往科技走,越往上层是越往流量走。就是越往下可能参与的玩家更稀缺,技术门槛更高,越往上它就越丰富。所以它们其实不存在二选一,反而是一个相互融合,同时存在一个体系里。”陈佼说。

这样就构成了一个丰富的生态环境,不同层次、学历、背景的人,都能在不同层次中找到自己的位置。陈佼认为,科技催生了时代的进步,也带来了更多机会,对于年轻人来讲实际上是非常难得。

观点交锋

一切以赚钱作为考量,嫌弃十年寒窗苦读 年轻人的价值观偏了吗?

一个成功的商业模式,是高校能够教授出来的吗?

“我觉得肯定是不可能的。我个人认为,国内大学首先是培养学生独立生活的能力,其次是培养学习能力、解决问题的能力,思考问题的一个逻辑性,以及方法论体系的构建能力。”

陈佼认为,从他自身的创业经历来看,学校教育跟一个人是否能成功创业关联性不高。

但在代江峰看来,“做药品,如果说只有本科学历,那连研发的门槛都摸不到。甚至我研究了不少科创板上市公司,发现一个共性,公司的创始人或创始团队一定有很好的学术背景,有的是海外博士后,有的是国家高级人才。”

对此,洪乐总结认为,创业过程中,社会实践所带来的经验一定很重要。但同时,系统化的理论知识也少不了。读书还是创业?这只是一个先后顺序。拿读书举例,从本科念到博士,总要10年寒窗才能拿到学位。创业亦然,创业者在创业过程中,会发现自己存在一些知识的欠缺,要想上升一个高度,回过头去还是要不断学习和充电。而一切都把赚钱作为考量,妄想通过一夜暴富,通过简单的方式把自己迅速“刷起来”的这个想法和心态,才是对社会年轻一代不利的。

华西都市报-封面新闻
记者 申梦芸 马梦飞 陈光旭
实习生 佟卓衡 雷涓杉